
Smešno in žalostno. 
i. 

Komaj je leto preteklo, kar se je nova šolska postava 
potrdila in nova šolska predstojništva vsake baze se še prav 
za prav niso določno sestavila, in že imamo toliko minister
skib, namestniških, .,bezirkshauptnianovih" itd. zaukazov, da 
pameten človek ne ve, po kterem bi se ravnal. Pa med 
vsemi se mi je najbolj dopadel dopis od 27. aprila, št. 96, 
v kterem se je krajnim šolskim zastopništvom naznanilo, da 
za naprej na koncu šolskega leta ne bodo več skušnje, am
pak mesto njih se napravijo primerne veselice, ktere bi starše 
spodbujale, da otrobe v šolo pošiljajo. Ko sem to bral, sem 
se smejal, kadar sem pa reč nekoliko bolj premislil, sem 
zdihnil: „0 uboga naša mladina, kam še te spravijo!" Skoda 
da v omenjenem dopisu veselice, ktere bi se naj osnovale, 
niso naštete, radoveden sem — akoravno radovednost ni 
lepa čednost — kako si „novoerarski šolski modrijani" to 
mislijo. Mislim, da so to opustili, ker sami ne vejo, kaj bi 
začeli, ako bi se jim naročilo, da naj veselico osnujejo. Ho
čem jim nekoliko pomagati in svetujem , kakor nek tirolski 
list, naj 14Ietni fanti s 141etnimi dekletami — ker tako 
dolgo morajo otroci zdaj v šolo hoditi — v kteri krčmi v 
pričo staršev plešejo, drugim pa se naj na deželne stroške 
male igrače nakupijo, kaki leseni konjički, punčice itd., da 
se ž njimi na kakem travniku igrajo; se ve da pri tem ste 
še gospodi pozabili zaukazati, naj se otroci zanaprej vsak 
teden znabiti mesto katekizma, dve ali tri ure plesati, igrati, 
itd. učijo. O modrost novoerarskih šolskih možev! Tako 
hočete vse odpraviti, kar bi zbujalo otroke k učenju, učitelje 
pa k marljivosti? Lansko leto je bilo prepovedano marlji
vim otrokom darila dajati, med tem, ko stari veliki gospodi 
po križcih zdihujejo in kadar ga dobijo, so bolj veseli , ka
kor Abrahamov sin , ako mu zlat pokažeš, letos pa neha 
skušuja, na ktero so se otroci prav marljivo pripravljali, da 
so takrat staršem in drugim pričnjočim pokazali, koliko so 
se naučili in pohvala, ktero so zaslišali, je bila zadosti, da 
so prihodnje leto z novo marljivostjo začeli. Zdaj tega ni 
več, otroci znajo leto in dan lenobo pasti. Starši nasproti, 
kteri za otroke šolnino plačujete, znate zdaj gledati, kako 
dobro znajo vaši sinki in hčerke igrati, burke vganjati, ple
sati itd. Strašen napredek! 

Veselite se pa učitelji, kteri zdaj niste več nobenemu 



človeku odgovorni, ali učite ali spite nektcre ure v šoli. Le 
nekoliko učite otroke igrati, burke uganjati, prikupicovati, 
plesati in dobili bote velikansko pohvalo od nnovoernih" 
šolskih oglednikov. Da pa zamorete svojo nalogo dobro 
spolniti, tirjajte, naj vam krajno šolsko svetovalstvo nakupi 
potrebnih reči, post. take nmandelce", kteri, ako ga za nit 
potegneš, vse štiri razpne, žabice, ktere umetno skačejo, 
lesene konjičke, sabljice, papirnate čake itd. za fante, zibelke, 

Eoteru lesene otročke, kteri ako stisneš, se zadere, punčice, 
tere naj oblačijo itd. za dekleta, in to jim potem kazite v 

šoli, umetnost v tem naj kažejo otroci svojim starišem. — 
Hajd! to bo veselje, kadar starši vse vidijo, pošljejo hi
tro mesto enega deset otrok v šolo, akoravuo jih nimajo. 

Znabiti mislite vse popraviti s tako imenovanimi okraj
nimi šolskimi ogledniki? Pustim veljati, pa, hvala Bogu, 
šolsko leto bo skoro preteklo , in veliko krajev še ni tako 
srečno bilo, milostljivo obličje okrajnega šolskega oglednika 
videti. Morebiti je že umrl, pred ko je še prav živel. Ako 
se izgovarjate , da ste postavili v vsak kraj enega krajnega 
šolskega oglednika, je to resnica, pa ne zadostuje. Zakaj 
nekteri ljudje nimajo časa po šolah hoditi, druge pa ste nam — 
govorim o Slovencih — take imenovali — vsaj si jih sami 
voliti ne smemo — da moramo reči: Bog se usmili čez šolo, 
ktera ima take nadzornike. Ako se bo še pri nas dolgo 
vse tako mešalo in motalo, pojdimo in postavimo zid okoli 
„Cislajtanijett — Avstrijo je oče Beust porušil — brez oken, 
da nihče več ne bo vedel, kako se prigodi. 


